

REDACCIÓN

Augusto, 11, A.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 2.º

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas 4'00

España trimestre 4'50

Unión postal, un año 36'0

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo si firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse en distintamente en el idioma catalán o castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Nuestro porvenir, Africa

La venida de Colón a España fue una desgracia nacional. La colonización de América nos trajo infinitamente más honra que provecho. Torcimos con daño el rumbo de nuestros destinos cuando dejamos de encauzar hacia Africa la corriente de la actividad peninsular, según querían Isabel y Cisneros y según se habría hecho si no hubiesen pervertido y extraviado el sentimiento nacional reyes de casas extranjeras que nos lanzaron en Europa a guerras inverosímiles por los absurdas y estériles para la prosperidad nacional.

Hora es ya de que la Geografía y la Historia vayan de acuerdo. Marruecos es una parte de España, una prolongación de la Península ibérica. El Estrecho no los divide, los abraza. Arriada nuestra bandera en todos los continentes, sólo aquí podrá desplegarse con gloria. Nuestro comercio, por la proximidad y facilidad de comunicaciones, a ninguna otra parte llevaría con mayor éxito los productos de nuestra industria. Mientras las demás naciones se debilitan y desangran, nosotros, no tocados hasta ahora de la locura guerrera que en pasados siglos nos dominó como a nadie, debemos prepararnos para vencer en la lucha pacífica por la conquista de los mercados de Africa. Nuestra colonización debe emplear medios menos quirotescos; las bayonetas sólo han de servir para trazar los caminos por donde corran los civilizadores con la oliva de la paz en la mano y con el pensamiento, sin olvidar intereses más espirituales, en aumentar las riquezas de la madre patria.

ANTOLIN LÓPEZ PELÁEZ
(Arzobispo de Tarragona)

(De la revista España en Africa).

Alrededor de la batalla naval

Que esta batalla ha sido de una importancia grandísima, demuéstralo el empeño en quitársela que manifiestan los amigos de Inglaterra. Se puede ser amigo de un bando sin dejarse cegar enteramente por la pasión. ¿Puede haber cosa más chocante que ese afán de explicar en sentido favorable las circunstancias de la lucha cuando tan patente se muestra a todo el mundo que fué adversa a la armada británica?

Fijémosnos en las primeras noticias: ¿de dónde vinieron? De Alemania. ¿Por qué no publicaban los ingleses su triunfo, si lo hubo, desde los primeros momentos? Ya se sabe que son serios los ingleses, y no hay ironía en nuestras palabras; pero no lo son menos los alemanes.

Si la batalla hubiese sido favorable a los primeros, lo habrían proclamado solemnemente desde el principio, y los alemanes habrían callado, o hablado con más moderación; es decir, habría ocurrido lo contrario de lo ocurrido ahora.

Hay quien afirma muy seriamente, extrañando el entusiasmo de los germanófilos, que aquí no ha pasado otra cosa sino que los alemanes bloqueados han hecho una repentina irrupción en el campo enemigo, ni más ni menos que suele ocurrir en las plazas sitiadas, de donde a veces sale un destacamento que merced a la sorpresa del sitiador, logra sobre éste alguna ventaja.

Como se ve, la semejanza no puede ser mayor. El sitio del combate, a cuatro kilómetros de la costa alemana; la flota inglesa, desprevenida; la alemana rápida en el pegar y en el huir. ¿No es esto? Pues no señor: el sitio del combate, muy lejos de la costa alemana; la flota inglesa muy alerta, como lo está en aquel mar por ella dominado, y muy numerosa y potente, según lo prueba el número y calidad de las unidades perdidas; y la alemana peleando con ella tarde y noche con la calma suficiente para recoger los naufragos de los buques adversarios hundidos.

Verdaderamente se trata, a nuestro

ver, de un triunfo alemán, y está justificado el entusiasmo de los súbditos del Kaiser, así como lo está la desazón de los ingleses y sus aliados y amigos. Un triunfo muy señalado, pues se consiguió con una flota inferior en número y en tonelaje a la contraria. Los que quieren que lo hecho por los alemanes fuera una sorpresa, habrían de explicar por qué la armada inglesa, siendo como es superior a aquélla, no la persiguió, una vez puesta sobre sí, que tiempo tuvo de reponerse.

Quizá estemos diciendo, por no entender de cosas de marina, una sarta de despropósitos; pero nos choca grandemente esta confusión, que se va acentuando a medida que pasa el tiempo. Y como por otra parte no se nos oculta cuánto importa negar o disimular sus fracasos a la Marina británica, dueña de todos los mares del mundo y principalísimo apoyo del poderío inglés... Esto sin contar la baja de las libras esterlinas y de los francos.

Veán ahora los lectores algunos sueltos cortados aquí allá entre lo muchísimo que sobre el particular se ha escrito. Siendo sumamente contradictorias las noticias de origen particular, pondremos sólo las notas de los Almirantazgos y unos breves comentarios de la prensa.

NOTA DEL ALMIRANTAZGO INGLÉS

Londres, 4.—El Almirantazgo británico ha publicado la nota siguiente: «Contra algunas de las afirmaciones hechas por los alemanes, hemos de declarar: primero, que el acorazado «Warspite» no fué echado a pique, pues ha regresado al puerto. Segundo, que el contratorpedero «Acasta», al que llaman los alemanes «Alcáster», no fué tampoco echado a pique, habiendo también regresado a su puerto correspondiente. Tercero que los contratorpederos «Nomand», «Nestor» y «Shak» forman parte de los ocho contratorpederos cuya pérdidas ha sido señalada ya por este Almirantazgo.

El propio Almirantazgo comunica que todos los oficiales que se hallaban a bordo del «Queen Mary» han perecido, excepto cuatro aspirantes. Del «Invencible» perecieron todos los oficiales, excepto el comandante y un teniente.

También perecieron todos los oficiales del «Indefatigable», «Defence» y «Black-Prince».

Del «Warrior» se salvaron todos los oficiales.

NOTA DEL ALMIRANTAZGO ALEMÁN

Berlín, 4.—El Almirantazgo alemán ha hecho público un comunicado en el que afirma de nuevo que en la batalla del Skager Rak se encontraron frente a frente las fuerzas de alta mar alemanas con toda la flota moderna inglesa.

Como ampliación a lo comunicado hasta ahora, se publica que según el parte oficial inglés fueron además destruidos el crucero de combate «Invencible» y el crucero acorazado «Warrior».

Del lado alemán hubo de ser volado el pequeño crucero «Elbing», que en la noche del 31 al primero resultó tan seriamente averiado a causa de una colisión con otro buque de guerra alemán que no fue posible remolcarlo. Su tripulación fué salvada por torpederos, con excepción del comandante, dos oficiales y 18 marineros, que se quedaron a bordo para proceder a la voladura y que desembarcaron a bordo de un remolcador en Imuiden.

OTRA VERSION

Un despacho de Amsterdam, de procedencia alemana, dice que los ingleses han perdido muchas más unidades de combate de las señaladas en el comunicado oficial del Almirantazgo alemán.

Por la relación de prisioneros de los barcos ingleses, sábase que fueron hundidos tres «superbreadnoughts», cinco cruceros acorazados, cinco cruceros ligeros, diez y ocho contratorpederos y dos submarinos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

La prensa alemana afirma que el

triunfo de Alemania en la batalla del Skager Rak está plenamente confirmado y que las pérdidas inglesas, según noticias alemanas, confesadas por los ingleses, pasan de ciento veinte mil toneladas, no estando todavía completa la lista inglesa, mientras que los alemanes han tenido una pérdida de unas veinte mil toneladas; de modo que los ingleses tienen que lamentar el hundimiento de cinco a seis veces más tonelaje que los alemanes.

La *Vossische Zeitung* demuestra que el combate del Skager Rak es la mayor batalla naval de la Historia, pudiendo únicamente compararse en importancia el de Tsushima.

La prensa subraya que al desmentir los ingleses la pérdida del dreadnought «Warspite» tiene analogía con la negación del hundimiento del «Audacious» que chocó tiempo atrás con una mina. De modo que Inglaterra parece tener como sistema desmentir las pérdidas de los buques tipo dreadnought.

Le *Temps* escribe, refiriéndose a la batalla naval: «El bloqueo reforzado, tal como lo definía lord Robert Cecil ayer, vale más que una victoria naval. Del combate del mar del Norte debemos señalar: Primero, el bloqueo mantenido contra la flota de alta mar alemana, y segundo, la retirada de ésta a su punto de partida.

La flota solo tiene valor si es la dueña de los mares.

La flota que no es dueña del mar es como un ejército sitiado en una plaza fuerte.

La batalla naval ha sido ganada porque el bloqueo continúa.»

El *Westminster Gazette* escribe: «Los periódicos alemanes hablan todos de la gran victoria.

Que intente, pues, de hacer salir su flota mercante y veremos lo que ocurrirá. No existe victoria en el mar si la flota mercante no puede circular libremente y no cuando la flota de combate se precipita huyendo a esconderse en sus puertos.

ENTUSIASMO EN ALEMANIA

Nauen, 4.—Anoche se han reproducido en Berlín entusiastas manifestaciones con motivo de la victoria alcanzada en el mar del Norte sobre la flota inglesa.

Una gran retreta recorrió las calles de la capital, deteniéndose ante el ministerio de Marina y el palacio del canciller, teniendo éste que asomarse al balcón, vitoreándose al emperador y a la marina de guerra imperial.

Se han concedido vacaciones en todas las escuelas del imperio para festejar el triunfo.

Todas las ciudades del imperio están engalanadas.

En los puertos alemanes el entusiasmo ha sido enorme, particularmente en Kiel, donde los buques todos han estado empavesados.

El emperador de Austria-Hungría ha enviado un despacho de felicitación, al que contestó el Kaiser renovando su felicitación por el triunfo de las tropas austro-húngaras en el frente italiano.

Declaraciones del Sr. Cambó

(De El Debate)

El Sr. Cambó, comentando las críticas de *El Debate* contra ciertas manifestaciones suyas en la fiesta de la «Unidad Catalana», relativas al nombramiento de obispos para las diócesis catalanas, ha hecho a uno de nuestros redactores las siguientes declaraciones:

«En mis palabras no hubo, ni por asomo, la más leve desconsideración para los Prelados no catalanes que rigen diócesis de Cataluña. A todos, sin excepción, por sus talentos y virtudes, he rendido cien veces testimonios del mayor respeto y veneración. Casi todos ellos me honran con su amistad.

Censuré y censura que, en España, el Poder civil obligue a la Iglesia, en la provisión de las diócesis catalanas, a no seguir la norma de conducta que sigue en todos los países, nombrando para las diócesis a obis-

pos nacidos en el territorio o nacionalidad donde deban desempeñar su ministerio.

En países como Austria-Hungría, donde la diversidad de nacionalidades es evidente, la Iglesia sigue, en absoluto, un criterio nacionalista. En la Polonia, los obispos son polacos; en Hungría son húngaros; en Bohemia son checos; en Croacia son croatas.

En Italia, donde no hay nacionalidades diversas y donde el sentimiento de unidad está tan vivo, la Iglesia respeta rigurosamente las diversidades regionales y no ocupan las diócesis del Sur obispos del Norte, como tampoco acontece lo contrario; para el Veneto, se designa a venecianos; para el Piamonte, a piamonteses, etc. Dos casos ilustran vivísimamente esta ley que se ha impuesto a sí misma la Iglesia en un país en que su acción es enteramente libre.

Al ser nombrado arzobispo de Palermo el que lo es actualmente, el cardenal Luadi, no siciliano, declaróse que se trataba de un caso excepcional, no sólo por los méritos que en dicho Prelado concurren, sino también en atención a que, no siendo nativo del país, podía resolver con imparcialidad las divisiones que lo afligían. En Nápoles, donde existe la costumbre de que el arzobispo sea aristócrata, vacó la Sede, y no existiendo obispo napolitano de noble linaje a quien elevar a ella, antes que apartarse de la costumbre de nombrar a un nativo del país nombróse cardenal al catedrático Prisco, esto es, se le dió categoría de príncipe, con lo que se halló capacitado para la archidiócesis napolitana. Tan significativos hechos se registran en una nación que se encuentra todavía en la luna de miel de su unidad.

En Cataluña, desde 1899, han vacado siete de las ocho diócesis catalanas. Los que ejercían el cargo en 1899 eran catalanes los siete; hoy solamente dos son catalanes.

Y que en España no es por voluntad de la Iglesia, sino por imposición del Poder civil, el no observar la que es norma general en la provisión de Sedes episcopales, lo demuestra la consideración de que, en el período revolucionario, suspenso el ejercicio del Patronato, vacaron todas las Sedes de Cataluña, y el Santo Pontífice, libre de imposiciones del Poder civil, designó a siete catalanes para las siete diócesis que hay en Cataluña.

Aplaudimos las protestas de estima y veneración a la Iglesia y a los Prelados que formula el Sr. Cambó en las declaraciones que preceden.

Nunca dudamos de que sus tiros iban contra el Poder público centralista, no contra la Iglesia ni contra los venerables señores obispos.

Mas conviene insistir en la doctrina indubitable: La Iglesia tiene absoluto e incondicionado derecho a proveer las Sedes sin atenerse al principio de las nacionalidades ni menos a la diversidad regional. Si se ajusta a aquél y respeta a ésta, es porque la Iglesia extremó siempre las deferencias para con múltiples y variadas objetividades. Además, en igualdad de circunstancias, es lógico se procure nombrar Pastores que conozcan y compartan la psicología, y sepan el idioma o dialecto de sus fieles. Pero tal igualdad de circunstancias la Iglesia es la que ha de apreciar si interviene, o si, por aptitud mayor o por otras causas, es preciso preferir a quien no naciera en la nación o región.

El Sr. Cambó quiso herir al Estado; pero de rechazo hirió a la Iglesia, que supuso podía prestarse a ser instrumento político, y a los Prelados, que juzgó capaces de convertirse en resortes del Poder temporal centralista.

Y creámos el Sr. Cambó: si algo hubiere que representar o corregir en tan delicado asunto, las gestiones deberían ser privadas, no hechas públicamente en un mitin, donde no se había de poder conseguir el propósito, y contra él se podrían sembrar odios, confusiones y desconfianzas.»

Un secreto

Un colega de Madrid recoge las manifestaciones de un ilustre marino español que no nombra, a propósito de la reciente batalla naval, poniendo en boca del mismo las siguientes palabras:

«La destrucción de ese gran número de buques ingleses, y sobre todo la de un «Queen» de 30,000 toneladas, es decir, de un «ultrasuperdreadnought» británico (unidad de combate máxima en la flota inglesa), no puede admitirse que sea obra de los torpedos. No hay torpedo capaz de hundir uno de esos colosos flotantes, por la sencilla razón de que «el área flotable y dividida en multitud de compartimentos estancos es cincuenta veces mayor, por lo menos, que la zona batida por un torpedo».

Evidentemente, en la batalla habrán actuado los submarinos y torpederos alemanes, pero sin decidirla con esa abrumadora superioridad a favor de la flota germana.

¿Qué ha ocurrido, pues?
¿Cómo explicarnos ese desconcertante triunfo?

A mi juicio, señores, por «otra sorpresa muy alemana»: la del sigiloso cambio de toda la artillería de los grandes buques de su escuadra. Es un hecho que dos meses antes de estallar la guerra, la flota alemana de altura poseía como calibres predominantes y máximos el 28 y el 30'5, mientras los acorazados ingleses montaban cañones de 36 y 38. De estos últimos, muy pocos, a decir verdad. Esa superioridad de calibres era el factor decisivo en un combate entre ambas flotas, y todos los técnicos del mundo hubieron de reconocerlo así, incluso, de una manera implícita, los propios alemanes. Ahora, el mundo entero, estupefacto, ve una cosa que de bruja parece. Los alemanes, en una batalla naval muy seria, resultan vencedores, y en circunstancias que de plano demuestran «la superioridad de su artillería». Es decir, que se han vuelto las tornas, como se dice vulgarmente, y que esa Alemania, admirable por tantos conceptos, alardea de seguirnos, admirando a todos, incluso a sus mismísimos y mortales enemigos.»

Añade el aludido marino que, a su juicio, la armada alemana ha resuelto el problema de aumentar el peso de la artillería sin disminuir el valor protector de las corazas, que pesan mucho, y tanto más pesan cuanto más protegen.

¿Cómo ha sido ello? Este es el secreto.

Noticias de la guerra

LA ENTENTE CONTRA GRECIA

Lyon, 4.—El general Sarrañil hizo ocupar por tropas aliadas, en Salónica, la prefectura, la aduana, el telégrafo, los despachos de policía y el correo griego, como también la estación de telegrafía sin hilos.

El estado de sitio ha sido proclamado en todos los territorios ocupados por los aliados en Macedonia.

La estación de Demir-Nissar fué ocupada a la vez por un destacamento griego y una compañía búlgara.

Según las últimas noticias, los búlgaros del ejército regular parecen com portarse en Macedonia con bastante reserva.

La actividad diplomática es grande en Atenas. Mr. Guillermin previno a Mr. Skuladis que la nueva situación obligaría al general Sarrañil a tomar nuevas medidas en Salónica.

BARCOS A PIQUE

Londres, 4.—El Lloyd da la noticia de que han sido echados a pique los vapores «Deweland» y «Selmonpol», ninguno de los cuales llevaba el más pequeño cañón.

PARTE FRANCES

París, 4.—En la orilla derecha del Mosa ayer, después de violento bombardeo, los alemanes hicieron varias tentativas para envolver el frente de Vaux por el Sudeste. En un fuerte ataque en el sector comprendido en-

tre Damloup y el frente mencionado, lograron apoderarse de algunas trincheras francesas.

Un segundo ataque alemán, dirigido esta mañana contra el mismo frente, fué rechazado por la artillería francesa.

En la orilla izquierda y sobre el resto del frente, reinó la acostumbrada actividad de artillería.

PRISIONEROS INGLESES

Londres, 4.—La última estadística oficial de los prisioneros ingleses arroja el siguiente resultado:

En Alemania: 4.000 de la población civil, 1.089 marineros y 25.621 militares.

En Bulgaria: 440 prisioneros. En Turquía: 8.857 militares, 103 marinos y 16 paisanos.

LOS RUSOS NO SE HAN UNIDO A LOS INGLESES EN MESOPOTAMIA

Un informe oficial de Constantinopla afirma que los cosacos rusos, cuya llegada al campamento inglés en la Mesopotamia comunicó el parte ruso del 25 de mayo, atravesaron, guiados por persas, en marchas muy penosas, el Luristán. Con esto los rusos querían hacer creer que se habían unido con los ingleses, cuando, en realidad, sólo llegaron unos doce cosacos, cuya presencia carece de importancia.

NOTICIAS

locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 4

Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 761.74 milims.—Id. tarde 760.15.—Temperatura normal, mañana, 17.70.—Id. tarde, 17.90.—Id. máxima al sol, 27.60.—Id. id. a la sombra 19.20.—Id. mínima reflector, — Id. id., a la sombra, — Oscilación, 0.20.—Dirección del viento, O.—Id. tarde S.—Velocidad en 24 horas, 237 kilm.—Estado del cielo mañana, despejado.—Id. tarde, despejado.—Nubes cantidad: mañana, 0.3.—tarde, 0.1.—clase: mañana, C. K.—Id. tarde C. K.—Humedad relativa, mañana, 53.—Id. tarde, 61.—Evaporación, 3.2.—Lluvia en 24 horas, 1.50

Día 5

Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 759.89 milims.—Id. tarde 759.00.—Temperatura normal, mañana, 19.00.—Id. tarde, 19.40.—Id. máxima al sol, 26.80.—Id. id. a la sombra 21.20.—Id. mínima reflector, — Id. id., a la sombra, — Oscilación, 0.40.—Dirección del viento, S. O.—Id. tarde, S. O.—Velocidad en 24 horas, 181 kilm.—Estado del cielo mañana, c. cubierto.—Id. tarde, c. cubierto.—Nubes cantidad: mañana 0.8.—tarde, 0.9.—Clase: mañana, K. N.—Id. tarde, K. N.—Humedad relativa, mañana, 77.—Id. tarde, 84.—Evaporación, 2.2.—Lluvia en 24 horas, 0.0.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer empezó a las siete menos cuarto, asistiendo los señores Prat, Orovio, Virgili, Salvadó, Larin, Martorell, Armengol, Loperena, Lliteras, Ventosa, Montagut, Nadal, Vallhonrat, Vallvé, Boxó, Ollé, Balart, Cavallé, Sugrañes, Piñol, Nin, Boada y Rimbaud, presidiendo el señor Guasch.

Se dió lectura de la exposición referente al asunto del alumbrado, que publicamos días atrás, a ruego de los concejales firmantes de la misma.

El Sr. Ventosa la apoya en breves palabras.

El Sr. Cavallé habla largo rato en defensa de la comisión especial, empezando con un resumen de las manifestaciones que hizo en la sesión anterior, para que el Sr. Piñol, que no se hallaba en la misma, conozca sus razonamientos; esperando que luego recificará lo que se estampa en dicho escrito.

Conceptúa poco menos que imposible la municipalización del alumbrado a causa de su elevado coste, que no sería menor de millón y medio de pesetas.

Dice que la mayoría popular nada hizo positivo para resolver el problema, limitándose a aprobar unas bases que luego dejaron en el mayor olvido; tanto, que ni siquiera se preocuparon en hacer figurar en los presupuestos extraordinarios del año pasado, las 7.000 pesetas necesarias para llevar el concurso a la práctica. Sólo él, dice, fué el que pidió consignar la citada suma en la sesión en que se aprobó el presupuesto que rige.

Añade que a pesar del acuerdo de no ir a la Canadiense, algunos elementos populares celebraron una entrevista en la ciudad conal con los jefes de dicha entidad.

Propone al Sr. Piñol someter el problema de la municipalización del alumbrado eléctrico por fuerza de va-

por a una comisión de ingenieros industriales.

Termina diciendo que lo que se ha intentado ha sido promover un escándalo y que está dispuesto a tratar el asunto en el mitin y en la prensa.

El Sr. Piñol justifica su firma al pie de la exposición por entender que pudiendo haberse hecho mucho nada se ha adelantado y no querer arrostrear la responsabilidad de lo que puede ocurrir.

Dice que el Sr. Cavallé manifestó gustarle las bases aprobadas por el Ayuntamiento anterior, a pesar de lo cual presentó otro dictamen muy diferente.

Hace resaltar algunas contradicciones notadas en el Sr. Cavallé, y repite su temor de que el Ayuntamiento tenga que seguir atado a la Canadiense.

El Sr. Cavallé explica las supuestas contradicciones que cree haber visto el Sr. Piñol.

El Sr. Nadal lee varios interesantes datos sacados de una obra que trata de la municipalización del alumbrado en varias importantes ciudades de Inglaterra, para probar la imposibilidad de establecer aquí dicho sistema. Según dichos datos con una tonelada de carbón se producen 400 kilovats, Costando el carbón en Inglaterra y en tiempo normal 20 pesetas la tonelada resulta el kilovatt a 26 céntimos. Teniendo en cuenta que en la referida época costaba aquí el carbón 50 pesetas, el kilovatt habría resultado a 33 1/2 céntimos; y siendo ahora el valor de dicho combustible de 155 pesetas la tonelada, la citada unidad de fluido costaría 56 céntimos.

En cambio la Canadiense da el kilovatt a 7 céntimos.

Califica de fantástico el proyecto de municipalización del alumbrado y por esto afirma que los populares abandonaron el proyecto. Termina protestando de las afirmaciones que se hacen en la repetida exposición.

El Sr. Loperena dice que tiene el deber de hablar del asunto. Se manifiesta conforme en que el contrato que rige con la Canadiense ha resultado desastroso; si bien otros Ayuntamientos posteriores han empeorado la cosa aumentando el consumo de fluido, prodigándolo para dar luz y calefacción al puerto y a una porción de oficinas y entidades, como la Audiencia, etc.

Dice que el Ayuntamiento anterior sólo se ocupó del asunto para hacer del mismo plataforma electoral, limitándose a aprobar las bases de un concurso sin eficacia positiva, lleno de deficiencias y reñido con la realidad.

Al hablar de las gestiones del señor Albalull para la adquisición de un salto de agua del Cinca pronuncia palabras que el Sr. Ventosa pide consten en acta. Se promueve un vivo incidente, que corta la presidencia disponiendo que las citadas expresiones consten en acta.

Insiste en que el anterior Ayuntamiento nada serio hizo para solucionar el problema y detalla los trabajos efectuados por la comisión especial de que forma parte, y asegura que el problema lo solucionarán mejor que los populares.

Mucho más se extendió el señor Loperena; y habiendo transcurrido las dos horas reglamentarias se levantó la sesión a las nueve.

El Sr. Ventosa deseaba hablar, pero la mayoría acordó dejar el asunto para la semana próxima.

Como se ve, no fué tratado ningún asunto de la orden del día, excepto el del alumbrado.

EL SDO. CORAZON DE JESUS EN EL SEMINARIO HERMOSA FIESTA

Con extraordinaria solemnidad, celebró el pasado domingo, nuestro Seminario Pontificio la fiesta que, como remate y terminación del curso escolar, dedica anualmente al Sacratísimo Corazón de Jesús. Fiesta de hermosas realidades, pero sobre todo de risueñas esperanzas, pues ella demuestra que en las almas de nuestros futuros sacerdotes, los actuales seminaristas—sus organizadores—fulgura radiante y bella la llama del celo apostólico, purificación de todas las inquietudes y desabrimientos de nuestra vida social.

A las siete y media de la mañana celebró la misa de Comunión general, pronunciando sentida plática, el Muy Ilustre Sr. Prefeto de Estudios doctor D. Cayetano Sentís, gobernador eclesiástico de esta Archidiócesis, quien, con la profundidad teológica que le es característica, y en frase matizada con delicados acentos de un muy subido amor a Jesús-Hostia que se nos entrega, por alimento en el celestial convite, glosó la antífona «oh sacrum convivem...» del oficio del Corpus.

Dijo la misa solemne, con exposición, el Rdo. Sr. Director D. José Cambra. En ella, la «Schola cantorum» dirigida por la experta batuta de nuestro particular amigo, el joven diácono D. José M. Domingo, interpretó magistralmente una de las más inspiradas misas del Maestro Perosi. Quedó expuesto el Santísimo rindiéndole homenaje durante el día turnos de seminaristas.

Por la tarde, a la hora señalada, con exacta puntualidad, comenzó la solemne función. El altar profusamente iluminado, cubierto de flores, parecía un nimbo celestial que circunda la Hostia santa. Un suave rumor de plegaria que brota fervorosa de almas juveniles, conmueve nuestro corazón. Y pronto, apretujados entre la multitud de fieles escuchamos absortos las notas magestuosas, vibrantes, llenas de religiosa inspiración de un nuevo triángulo que para la fiesta ha compuesto el Maestro Gols.

El M. I. Dr. D. Antonio Martínez, con hábitos canonicales sube a la cátedra santa, y después de un brillante exordio en el que parangona la generosidad de Alejandro para con Proclo con la generosidad de Cristo para con el buen ladrón y para con todos los hombres, demuestra como por el corazón de Jesús ha retornado a la humanidad la vida moral que perdiera por el pecado.

Y comenzó la procesión presidida por el Ilre. Claustro de Catedráticos llevando al Smo. bajo palio el M. I. Sr. Vicario General, Dr. Serra; recorrió los claustros, alternando los cantos de los seminaristas con airoso marcha ejecutada por la banda de la Casa de Beneficencia.

En el centro del de la Facultad de Teología, soberbiamente engalanado colocó la Custodia bajo hermoso dosel, mientras los seminaristas se arrodillaban al derredor en círculos concéntricos. Entonces, cual suspiro de amor brotó de todos los labios, impetuoso, ferviente, el acto de Consagración cuyos últimos ecos recibió el corazón déficio, confundidos con las armonías sublimes del «Ave Verum» de Saint-Saens, que cantó la escuela del Seminario.

Se formó de nuevo la procesión; entró en la Iglesia, y después del «Tantum ergo» de Vittoria, dióse la bendición con el Smo. a los acordes de la marcha real.

Terminada la fiesta, la nombrada banda de la Casa de Beneficencia obsequió a los seminaristas con un bello concierto, ejecutando con esmero selectas piezas de su repertorio entre el bullicioso y alegre jolgorio que llenaba el engalanado claustro del Sagrado Corazón.

Fué una fiesta de amor, de dulce alegría que llenó de gozo a nuestros corazones y de encantos nuestras almas.

SERVICIOS PRESTADOS POR LOS MÉDICOS MUNICIPALES DURANTE EL MES DE MAYO:

Visitas gratuitas en el Consultorio, 820; id. a domicilio, 641; operaciones practicadas, 5; heridos auxiliados, 8; reconocimientos, 3; informes, 70; vacunaciones: a niños, 215; a adultos, 3; autopsias, 1.

Total de servicios prestados, 1.766.

Durante el mes de mayo la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 1.985.955 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión pesetas 1.628.483 habiendo abierto dos mil 840 libretas nuevas.

Las imposiciones se distribuyeron en la siguiente forma: Oficina de Barcelona 980.125 pesetas; Sucursal de Igualada 83.889; Sucursal de Gerona 132.678; Sucursal de Tárrega 47.022; Sucursal de Lérida 126.146; Sucursal de Badalona 76.906; Sucursal de Olot 63.971; Sucursal de Granollers 58.009; Sucursal de Reus 139.128; Sucursal de Palma 12.006; Sucursal de Balaguer 58.457 y Sucursal de Figueras 88.859 pesetas.

El plazo para la inscripción de opositores a la canongía Magistral de Tarragona, que termina el día de hoy, ha sido prorrogado hasta el momento del primer pique de puntos el día que se señale.

Hasta el presente hay inscritos: D. Gregorio Yuste, canónigo de Albaracín; D. Antonio Jiménez, catedrático de esta Universidad Pontificia, y D. Juan Mañá, catedrático del Seminario de Tortosa.

Con la fuerza franca del regimiento de Luchana se organizará en la tarde de hoy una sección que practicará en las inmediaciones de la «Creu de la Guineu» ejercicios de seguridad en reposo suponiendo al enemigo en dirección de Altafulla. A las tres y media saldrá la fuerza

franca de Almansa organizada en una compañía, para tener instrucción en el campo de Marte.

El personal administrativo de la Jefatura de Obras públicas ha dirigido un telegrama de felicitación al diputado a Cortes Sr. Romeo, por su proposición referente al descuento de los empleados.

Vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento de Villarrodona con el haber anual de 1.450 pesetas, se anuncia a fin de que los aspirantes presenten sus solicitudes documentadas dentro el plazo de quince días.

Hoy saldrá para Tortosa D. José Gutiérrez Ravé Montero, para continuar en dicha ciudad sus trabajos como Agente general del «Tout Madrid»; volviendo después a esta capital para dar por terminada su gestión en Tarragona.

Durante el mes pasado han embarcado en las salinas de San Carlos de la Rápita 70 embarcaciones de gran tonelaje, la mayoría de ellas pertenecientes a la nación francesa.

De acuerdo con las ambulancias de la Cruz Roja de Valls, Montblanch, Reus y Tarragona, se fijará la fecha para realizar una excursión a la Riba, que será probablemente el tercer domingo del corriente mes.

De nuestro estimado colega *La Veritat*, de Valls:

«Se troba en aquesta població la la Rvdma. M. Superiora general de la Congregació de Religioses Terçaries Descalses del Carme, hostatjant-se en lo Convent de Germanes de la Vetlla.»

En el puerto de San Carlos de la Rápita ha fondeado el torpedero número 1.

La Compañía de Automóviles que presta el servicio entre Tortosa y Amposta ha determinado reducir el precio de pasaje al límite posible, poniéndolo a igual precio que el coste en ferro-carril.

Se ha señalado el próximo domingo, día de Pascua, para la celebración del banquete que en honor del diputado a Cortes Sr. Dasca han de ofrecerle sus amigos, en la villa de Montblanch.

El concurso nacional de palomas mensajeras celebrado en Almería no ha tenido el éxito de las anteriores, pues si bien las aves se orientaron así que se procedió a la suelta, en cambio el estado borrascoso del tiempo que a la sazón reinaba ha impedido que regresaran la mayor parte de ellas. A Tortosa no han regresado hasta ahora más que una docena de palomas, temiéndose que las restantes hayan sido víctimas de las aves de rapiña.

El propietario del Salón Moderno ha ofrecido a beneficio del «Orfeo Tarragoní» el producto íntegro de las sesiones del próximo viernes.

Ha sido, según se dice, por la Dirección general de Correos atendida la reclamación de los Ayuntamientos de Arnes, Horta y otros para que el envío de la correspondencia se verificara directamente desde Tortosa a dichos pueblos, por medio de los coches que hacen el recorrido entre dicha ciudad y Gandesa y pasan por dichos pueblos.

Una de las colonias escolares de Barcelona se trasladará, en el verano de este año, a la villa de Cambriñs.

Hemos recibido el número extraordinario que la importante revista *España en Africa* dedica a la Exposición permanente de productos españoles levantada en Melilla por los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes. Hay diez y seis páginas de interesantes grabados reproduciendo fotografías del Palacio de la Exposición y de importantes personalidades africanistas, etc.

El texto contiene importantísimos artículos sobre el problema de Africa con firmas de tanto prestigio como las del Arzobispo de Tarragona, Rafael M. de Labra, Gabriel Maura, González Hontoria, Eduardo Vincenti, Ortega Morejón, Salvador Corbella Álvarez, Enrique Arques, Francisco de A. Cabrera, José de la Puente, Martín Peinador, etc., etc.

RECLAMACIONES A LAS COMPAÑÍAS FERROVIARIAS Y NAVIERAS se tramitan en la Agencia de Negocios de V. Alonso, P. Prim, n.º 4, Tarragona.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º julio próximo de Interior, Exterior y Amortizable.

Durante la última semana han sido embarcados en este puerto 2.000 bocoyes de vino. En el último mes de mayo se embarcaron 10.650 o sean 5.000 más que en igual mes de 1915.

A. HOLGUERA Médico Rambla S. Juan, 66, 2.º

Según leemos, la comisión de Ensanche consignará en el próximo presupuesto extraordinario una cantidad para el pago del primer plazo a don Julio Antonio, autor del grupo escultórico del monumento a los mártires de la guerra de la Independencia.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Altafulla, D. José Roig Segarra.

El rector ha nombrado maestra interina de Alfara, a doña Virginia Guasch Suau.

Han llegado a esta ciudad D. Rafael y D. Mariano Puig y Valls, quienes fijan su residencia veraniega en su finca San Rafael.

A. ARTAL Médico oculista R. Castelar 27.1.º

D. Manuel Iriarte, de Amposta, ha solicitado autorización de la Mancomunidad para construir un paso en la carretera de Amposta a Vinallop.

En la tarde de anteayer tuvo lugar en el teatro Fortuny, de Reus, el reparto de premios a los autores laureados en los Juegos Florales, organizados por la Junta directiva del Patronato del Obrero de San José y por la Redacción del *Semanario Católico*.

Después de un elocuente discurso inaugural, pronunciado por el mantenedor don Jaime Bofill y Matas y de la memoria leída por el secretario don Juan Banús y Sans, fué abierto el pliego que contenía el nombre del autor premiado con la Flor Natural, resultando serlo el poeta don Carlos Magriñá, quien proclamó reina de la fiesta a la señorita Rosita Sabater y Esteve.

Sentada ésta en el trono presidencial se fueron abriendo los pliegos de los demás autores que han obtenido premios y accésits, siendo los siguientes: D. Miquel Saperas Aubí, don Emilio Graells Castellés, D. José María Girona, D. José M.ª Vidal Poma, D. G. Baucells Prats, D. Pedro Benavent de Barberá, D. Isidro Grifols Candaliga, D. Juan Franquesa, presbítero, D. Pedro Salom Morera, D. César Ferrater Pons, D. Jaime Sisquellas Pedragrosa, D. Fidel Riu Dalmau, D. José Sala Bonfill, D. Pedro J. Bassegoda, D. Salvador Llanas, Fray Hilario, de Arrens de Mar, D. Miquel Roger Cloa, D. Ramón Oromí Salla, presbítero, Fray Serafín Niubó Puig, D. Juan March Pau, D. Luis Tintoré y D. Ramón Piñas, presbítero.

Fueron leídos algunos de los trabajos premiados, escritos todos ellos en catalán.

D. Trinidad Catusús y Catusús leyó el discurso de gracias, habiendo también pronunciado algunas palabras el canónigo Dr. D. Antonio Balcells, que asistió al acto en representación del Sr. Arzobispo.

El teatro estaba completamente lleno, habiendo concurrido el Ayuntamiento, las autoridades locales y lo más selecto de la población.

Todos los oradores ensalzaron en sus discursos la lengua catalana y las glorias de Cataluña.

Amenizó el acto la banda municipal.

INFORMACION MILITAR

Concediendo en definitiva los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento a Rafael Mercadal.

Se cursa al Consejo Supremo de Guerra y Marina oficio original de D.ª María Alonso de Medina sobre pensión.

Habiendo regresado terminado su permiso el coronel del 9.º Depósito D. Lorenzo Alonso, se hace cargo del mando del mismo.

Servicio de la plaza para hoy. Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante de Luchana D. Luis Fernández Rajal. Parada y vigilancia: Luchana. Hospital y provisiones: 5.º capitán de Almansa.



D. DOLORES RODRÍGUEZ VIDAL

VIUDA DE D. JUAN PALÁ

HABIENDO FALLECIDO CRISTIANAMENTE EN 31 DE MAYO DE 1916

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, Juan y María, hermanos, hermanos políticos (presentes y ausentes), tíos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana miércoles, en la iglesia parroquial de San Francisco, a las diez y media, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Tarragona, 6 de junio de 1916

No se invita particularmente

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DÍA.—Ss. Norberto ob., Felipe dc., Artemio, Cándida, Paulina.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Pablo ob., Pedro pb., Jeremias mj., Roberto ab.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para junio

La devoción a la Santa Eucaristía.

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón amaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se extienda más y más la devoción a la Santa Eucaristía.

Resolución apostólica

Comulgar, visitar al Santísimo, promover su culto.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de la Enseñanza, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

San Miguel.—Ejercicio de los Trece martes en honor de San Antonio durante la misa de siete.

Religiosas Oblatas.—A las seis de la tarde ejercicio de los trece martes de San Antonio.

REGIONALES

LOS OBREROS DEL MAR

El domingo celebraron una reunión en un círculo republicano de Barcelona, los obreros del mar. Se pronunciaron varios discursos encaminados a declararse en huelga, como así se acordó en principio.

Se acordó enviar el siguiente telegrama:

«Excmo. señor presidente del Consejo.—Madrid.

«Dos años sin cumplir Gobierno oferta hecha obreros mar aprovechándoles navieros Vizcaya y atropellar libre ejercicio derecho asociación ininterrumpidamente denunciado gobernador Bilbao.

Resto navieros inspirados pasividad Gobierno desatienden demandas mejoras solicitadas personal, provocando actitud resistencia acordada aclamación numeroso público mitin termina ahora elevando V. E. conclusiones siguientes:

1.ª Aumento de un 25 por 100 en los sueldos actuales del personal subalterno en todas las navegaciones neutrales.

2.ª Aumento de un 50 por 100 en los actuales salarios del personal subalterno en las navegaciones de los mares bloqueados con motivo de la guerra.

3.ª Abono de las horas extraordinarias a razón de peseta la hora, sea cual fuera el trabajo que se realice.

4.ª Seguro de vida de 2.000 pesetas para las familias de las víctimas de naufragios, sea cual fuere la circunstancia del mismo.»

Parece que la huelga no se declarará hasta el jueves próximo, pues antes han de ponerse de acuerdo las sociedades de los diferentes puertos.

Anteayer, después de celebrada en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, de Barcelona, una misa de comunión general que dijo el señor obispo Dr. Reig, en sufragio del Dr. Laguarda, S. Ilma. se dirigió al lugar donde yacen los restos

del Dr. Laguarda para bendecir la imagen de Ntra. Sra. de los Desamparados, patrona de Valencia, que preside el mausoleo.

A bordo del vapor «Grao» llegaron anteayer a Barcelona los tripulantes del vapor español «Aurrerá», hundido en el Mediterráneo.

En la semana pasada se descubrió en la estación de telegrafía sin hilos de Prat del Llobregat un robo de 7.000 pesetas que guardaba en un cajón el ingeniero director D. Miguel Villanueva, hijo del presidente del Congreso, al que pertenecían dos mil quinientas pesetas de aquella cantidad, siendo las restantes de la Compañía. El autor del robo resultó ser un empleado de la Compañía de Radiografía Internacional.

NACIONALES

CARGAMENTOS DE ORO

Han llegado a la Coruña los transatlánticos ingleses «Orita» y «Highland Robert».

El primero descargó 130.000 libras esterlinas, y el segundo 270.000 y 20 cajas con barras de oro.

RECEPCION ACADEMICA

Anteayer se celebró con la solemnidad acostumbrada la recepción del académico de la Lengua, marqués de Villaurrutia.

Presidió la sesión el Sr. Maura. Asistió selecta y numerosa concurrencia.

El nuevo académico leyó un discurso sobre «El estilo diplomático».

Le contestó el Sr. Navarro Reverter.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 4. Ministerio de la Gobernación.—Circular disponiendo que las Juntas provinciales de Sanidad informen sobre los servicios a ellas encomendados y dictando medidas contra el tifus exantemático.

Tesorería de Hacienda.—Cese de D. Pedro Rull en el cargo de agente auxiliar de contribuciones de la zona de Falset.

Hospital militar.—Concurso con objeto de adquirir lo necesario para las atenciones de julio.

Recaudación de contribuciones.—Las de Cabacés, Masroig y Capsanes publican edictos para la subasta de fincas, y la de Valls dicta una providencia por apremio.

Aldedías.—Las de Vilarrodona, Vilalba, Caseras, Santa Coloma, Santa Perpetua, Llorach, Bellvey, Rojals, Torre del Español, Bellmunt, Ribarroja, Masdenverge, Vilabella, Puigpelat, Alió, Bot, Prat de Compte, Riba, Torroja, Febró, Creixell, Cabra, Tivenys, Pobla de Masaluca, Alcanar y Guiamets anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Ninguno.

Fallecidos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas anteayer. Vapor «Cabo Carboeiro» de 1157

ts., c. Echave, consignado a D. Mariano Peres.

Pailebot «Rosario» de 50 ts., p. Jiménez, consignado a D. J. Vilar.

Vapor «Ausias March» de 643 ts., c. Seoane, consignado a los señores Ferrer y Peset.

Vapor «Hebe» de 722 ts., c. Rerich, consignado a D. J. Escandell. Laúd «Nuestra Señora de la Cinta» de 17 ts., p. Torné, consignado a don J. Mallol.

Laúd «Joven Cinta» de 17 ts., p. Navarro, consignado a D. J. Mallol. Laúd «Paca» de 17 ts., p. Castilla, consignado a D. J. Mallol.

Laúd «María Teresa» de 17 ts., p. Navarro, consignado a D. J. Mallol.

Despachadas

Vapor «Cabo Carboeiro».

Embarcaciones llegadas ayer

Laúd «María de los Remedios», de 20 ts., p. Paredes, consignado a D. J. M.ª Ricomá.

Despachadas

Vapores «Ausias March» y «Hebe». Laúdes «Nuestra Señora de la Cinta», «María Teresa» y «Cinco Amigos», y bergantín goleta «San Vincenzo».

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 5

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	74'05
Amortizable 5 por 100.	96'70
Amortizable 4 por 100.	88'00
Francos.	82'25
Libras.	23'10

TELEGRAMAS

Madrid, 5.

El jefe del Gobierno

El conde de Romanones, al recibir a los periodistas en la Presidencia, nos ha dicho:

Mañana se efectuará en el Senado la votación del dictamen de contestación al Mensaje de la Corona, aunque haya que prorrogar la sesión.

El tiempo avanza y como la discusión del Mensaje en el Congreso se llevará todo lo que resta de mes y por otra parte la práctica demuestra que no hay medio de retener a los diputados y senadores a mediados de julio, es preciso aligerar la discusión para poder aprobar los proyectos de ley más urgentes.

Me satisfizo mucho el discurso que pronunció el obispo de Segovia en el Senado el sábado. También el señor Roig y Bergadá estuvo muy correcto.

Mañana, antes de la votación, declararé concretamente las concesiones a que puede llegar el gobierno.

La fiesta de la flor

En las primeras horas de la mañana las calles estaban muy animadas con motivo de celebrarse hoy la fiesta de la flor en favor de los niños tuberculosos.

Distinguidas señoritas de la buena sociedad madrileña postulaban por las calles deteniendo a los transeúntes, subiendo a los tranvías, asaltando coches y automóviles y penetrando en oficinas y comercios.

Enfermo grave

El ex-ministro señor Navarro Reverter se halla gravemente enfermo a consecuencia de un ataque cerebral.

CONGRESO

Presidiendo el Sr. Villanueva se abre la sesión a la hora acostumbrada.

El ministro de la Gobernación, de uniforme, sube a la tribuna y lee unos proyectos de ley.

El Sr. Rodríguez pide que no se consienta que trabajen en las minas muchachos menores de 18 años.

Pide también que se impida a los adolescentes que vayan a Francia a trabajar en las fábricas de vidrio, como se ha hecho en Italia.

Pregunta además si el gobierno se prepara a concertar tratados de comercio para cuando venga la paz.

El conde de Romanones dice que medidas referentes al trabajo de los menores de edad se adoptaron con carácter transitorio en atención a las especiales circunstancias que atravesamos. En cuanto a la recluta de niños para llevarlos a Francia, dice que el gobierno no ha recibido ninguna reclamación, pero que lo evitará.

Declara que el gobierno está preparado para concertar tratados de comercio cuando acabe la guerra.

(Continúa la sesión).

SENADO

Bajo la presidencia del Sr. García Prieto se abre la sesión a la hora de costumbre.

El ministro de Instrucción pública sube a la tribuna y lee dos proyectos de ley, uno sobre autonomía universitaria y otro regulando los derechos pasivos del magisterio.

Se reanuda la discusión de la contestación al Mensaje de la Corona.

El ministro de Hacienda interviene para alusiones, con objeto de explicar la política económica del gobierno y los trabajos a que se consagra.

Declara que ocupa la cartera de Hacienda no por deseo, sino por disciplina.

Dice que el Sr. Villaverde dividió la Hacienda en tres períodos, de liquidación, de reconstitución y de desgravación.

Pasó el primer período merced a concurso de todos los gremios políticos, y hemos llegado al segundo.

Hace un estudio comparativo del déficit que arroja el proyecto de presupuestos leído en el Congreso con relación al anterior presupuesto.

Especifica la cuenta del déficit total que resulta en años anteriores, desde el 1.º de enero de 1909 al 31 de diciembre de 1915, que importa un total de 846 millones de pesetas.

Dice que para saldar esto no hace falta más que vigorizar los ingresos mediante el concurso de las Cortes, que espera no falte.

Estima que el déficit este año será de unos 200 millones. (Rumores).

No olviden el Parlamento ni el país—añade—la necesidad de una operación de consolidación y dice que para realizarla se necesitan 1.000 millones de pesetas.

(La Cámara está muy animada).

Pone de relieve la imposibilidad de exigir al Banco de España funciones de estricta neutralidad, mientras la Hacienda no esté normalizada.

(Continúa la sesión).

ULTIMA HORA

Madrid, 5, 12-25 n.

Fiscal de las sesiones

El Sr. Alba ha pronunciado un discurso exponiendo el programa económico. Dice que la identidad de cir-

cunstancias imponen seguir hoy la misma política que implantó el señor Villaverde. Desde 1909 hasta la fecha existe un déficit de 864 millones y para consolidar la deuda se necesitan 1.050 millones. Es imposible vivir más tiempo del crédito y urgen nuevos impuestos que espera aceptará el país patrióticamente. Se monopolizarán los tabacos, los explosivos y los transportes. Se creará un instituto de crédito, reformaráse la ley de inquilinato, se reorganizarán las haciendas locales y defenderá el crédito en la cotización de valores para evitar la emigración de capitales. Se muestra partidario de los depósitos francos, en vez de los bonos de exportación. Si no trae estos proyectos en otoño, abandonará el banco azul.

El Sr. Allende afirma la premura de las reformas, y el conde de Romanones contesta que si se quiere, se suprimirán las vacaciones.

El Sr. Toca pide la vida permanente de las Cortes y encarece la necesidad de un presupuesto sincero. Duda que se rebaje el presupuesto de Africa, porque ignora quien manda allí.

El Sr. Romeu ha pedido en el Congreso las cuentas de lo gastado por armamento.

Horrorosa explosión

Lyon.—Una terrible explosión ha destruido el arsenal de Lilfe en donde tenía depósitos de importancia el ejército alemán. La ciudad experimentó un sacudimiento formidable que duró diez segundos, seguido de detonaciones espantosas. Manzanas enteras de casas han sido destruidas.

Prensa Asociada

IMP. DE J. PIJOAN, MENDEZ NUÑEZ, 5.

Preservarse de enfermedades infecciosas

... es seguro tomando el ...

VICHY PRATS

de Caldas de Malavelia, similar al VICHY FRANCES e indiscutiblemente igual al VICHY CATALAN, indispensable para las enfermedades del estómago.

Depósito: Plaza Cataluña (antes Teatro), núm. 7, Reus.—Comestibles y Colonias de Román Marimón.

MANUEL MUNTÉ FERRER

Abogado-Agente de negocios Habilitado de clases pasivas

Asuntos civiles, criminales y contencioso-administrativos.

Representaciones Apoderamientos. Confección de Repartos. Presupuestos, Matriculas y Cuentas municipales

Conde de Rius, 11, entresuelo, izquierda TARRAGONA

LUIS ROIG

PROFESOR DE PIANO

Discipulo del eminente pianista C. G. Vidiella.

Enseñanza racional de solfeo y piano.

Este profesor se ofrece especialmente a los que deseen adquirir un sólido mecanismo y una escuela seria en el arte de tocar el piano.

Conde de Rius, 3, 3.ª TARRAGONA

MODISTA

Corte Martí, a precios reducidos, de 3 a 7 tarde. Faltan aprendizas, ganando en seguida. San Francisco, 20, 2.ª, 1.ª.

Agua de Solares

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

PIDASE EN LAS COMIDAS • LA MEJOR AGUA DE MESA

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Tarragona, Plaza de Prim, 1.

ANTI-REUMÁTICO

Bicarbonato de sosa QUÍMICAMENTE PURO

de Torres Muñoz

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTÓMAGO

CAJITAS EN POLVO a 0'50 y 1 peseta

LATAS ECONOMICAS A 5 PESETAS

ANTI-GOTOSO

PASTILLAS a 0'50 pesetas la cajita

SAN MARCOS, 11, (Farmacia).---MADRID

y demás Farmacias de España y América

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de mayo de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo y el 18 de Lisboa, (eventual) de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTERRAT saldrá el día 25 de mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. MARIA CRISTINA saldrá el 16 de mayo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de mayo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacaó, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Ba-

rrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor FERNANDO POO saldrá el 2 de mayo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma de más escalas intermedias y Fernando Póo.

VIAJE EXTRAORDINARIO

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el 22 de mayo, de Santander el 24, y de Coruña el 25, para Nueva York y Habana.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes dirigirse a su Oficina. Plaza de Olazágu, 21.

Agente en Tarragona: D. José Viles



ANTIGUA CASA COMELLA

GÉNEROS DE PUNTO

Vda. de GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA



PAQUETES EN PASTILLAS	Pesetas
1.ª marca. Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca. Chocolate de Familia. 460	14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca. Chocolate Económico. 350	16 1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detalle. Principales ultramarinas.

No puede prescindir de este interesante libro

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA
(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

10 ptas. en toda España, franco de portes

Oficinas: Consejo de Ciento, 240-Barcelona

BIBLIOTECA GRATUITA PARA TODOS

La popular «Biblioteca PATRIA» ofrece a nuestros lectores lo que nunca se concedió al público: una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de formar gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.

La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir las siguientes obras:

«Lo difícil que es ir al Cielo» novela premiada, original de Linares Rivas.

«Blasones y talegas», una de las mejores novelas del insigne Pereda. te», leyenda madrileña laureada recientemente y original de Emilio Carrere.

«Los suaves milagros», obra de Villaspesa y que también obtuvo premio en reciente concurso.

«El reloj del amor y de la muerte», «Desamor», novela de Fernández Villegas (Zeda)

«La locura», novela también premiada y original del eminente novelista catalán Narciso Oller.

Además, para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

«La gitanilla», novela, por Miguel de Cervantes.

«Romances castellanos», por varios autores.

«La Estrella de Sevilla», por Lope de Vega.

«Cuentos de PATRIA», casi todos ellos premiados y originales de E. Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, etc.

«El alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

«El sí de las niñas», por Moratín.

BOLETIN DE SUSCRIPCION (Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión. _____ domicilio en _____ provincia de _____ calle. _____ núm.

acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria»:

Firma,



ANÉCDOTA

Llegó a la ciudad de X... un tío fresco anunciando que mediante el pago anticipado de determinada cantidad, daría el secreto para librarse eternamente de los callos.

Fuese a verle un hombre, a quien previo el pago de lo estipulado, dijo el brujo callista:—Pas ee V descalzo por esta sala hasta que yo vuelva.

Veinte minutos después, entra de nuevo el extirpa-callos preguntando al paciente:—¿Cómo va? ¿le duelen caminando por aquí?

—¡Oh no! ¡yendo descalzo y sobre esta blanda alfombra no siento dolor alguno!

—Pues... ¡ande V. siempre así!... Efectivamente: o caminar siempre así o usar COR-PIK Callicida Modelo

REMEDIO SEGURO APLICACION FACIL CURACION RAPIDA

Son los distintivos de esta acreditada marca cuya fama es universal.

Cor-Pik no hay callo que le resista

SI LE DUELEN A V. LOS PIES, ACUERDESE DE CALLICIDA MODELO

COR-PIK

que en seis días extirpa los más antiguos callos, las ojotas de gallo y las más rebeldes durezas

Pero, aunque hoy no le duelan, tenga presente que COR-PIK

es el rey de los callicidas, pues no hay callo que le resista!

Miles de personas que caminaban tristes y con fatiga, andan hoy contentas y ligeras por haber usado solamente:

Una caja de COR-PIK valor pesetas 1'25

Depósito en Tarragona: Droguería de José A. Sans.—Bajada-Misericordia, 2

Ostravin

Vino Concentrado de Ostras

Es un vino de alta calidad y exquisito sabor

Se vende en Droguerías, Farmacias y Centros de Espectáculos.

ESPECIALMENTE RECOMENDADO POR LOS SEÑORES MÉDICOS

DEPOSITO EN TARRAGONA

Droguería de José Antonio Sans.—Bajada de Misericordia, 2